



最高检：加大对拒不执行判决裁定犯罪的惩治力度

新华社北京电（记者 刘硕）记者从7月29日在京举行的大检察官研讨班上了解到，最高人民检察院围绕《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》关于公正执法司法的部署，对有关工作提出新要求。

决定提出，深化审判权和执行权分离改革，健全国家执行体制，强化当事人、检察机关和社会公众对执行活动的全程监督。对此，最高检作出部署，要跟进健全国家执行体制，研究强化对执行活动的全程监督；推

动完善法检信息共享、工作协同机制，以实时监督促全程监督；加大对拒不执行判决裁定犯罪的惩治力度。

在加强人权执法司法保障方面，最高检提出，坚持惩治犯罪与保障人权并重，加强对刑事立案、侦查、审判、执行等全流程监督；完善事前审查、事中监督、事后纠正等工作机制，完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制

（下转第2版）

每天步巡五公里，只为守护那道靓丽“枫”景

——我省运用新时代“枫桥经验”开展河湖综合治理系列报道之一

编者按

近年来，我省在河湖治理中运用新时代“枫桥经验”，设立民间河长，积极发动群众参与管护，形成共建共治共享的幸福河湖管护模式，在全社会营造了关心河湖、珍惜河湖、爱护河湖的良好氛围。今日起，本报推出“我省运用新时代‘枫桥经验’开展河湖综合治理系列报道”，以群众参与河湖治理的切身感受为切口，通过河湖等环境和周围群众生活的变化，展现河湖治理的良好效果。

□ 河北法治报记者 王翠冬

夏日清晨的潮河，波光粼粼，鱼儿在水中轻盈地游动，岸边的杨柳倒影映在河面上，让人仿佛置身于江南水乡的诗情画意中。不少居民在岸边散步、健身、拍照。

在这一人群中，有一名身穿红马甲的男子显得有些与众不同。他左手提着塑料袋，右手拿着长杆夹子，眼睛不是看向河边的美景，而是盯着脚下的草丛，不时捡起烟头、卫生纸、空饮料瓶……

这名男子就是丰宁满族自治县“爱心E族”志愿者创始人、“爱心E族”志愿者协会会长、“80后”民间河长隋宏悦。

“小时候，这里的河水特别清亮，两岸绿草如茵，呼吸时风都是

甜的。”说起为什么要当一名民间河长，隋宏悦感慨道：“长大后，有一天路过这段原本清亮、后来却被垃圾‘入侵’的河流，我很难受，一直想着为保护河流环境做点什么。”

2020年7月，为解决河流污染物排放、河道侵占等问题，丰宁在河湖管理保护中引入新时代“枫桥经验”，建立了民间河长机制，以提升公众对河流环境治理的主动性和积极性。

2021年，隋宏悦通过申请、评选，成为一名民间河长。从此，不论严寒酷暑，每天早上6时30分，隋宏悦都会带上“家伙什儿”，沿着潮河两岸开始巡河。

每天3个小时，步巡5公里，成了隋宏悦雷打不动的习惯。他

说：“每天都如实记录河流情况，捡拾垃圾，监督非法垂钓、游泳戏水等。”

一次，隋宏悦从市里驱车返回县城途中，看到有几名小学生在河边玩水，便立即下车，将他们劝离。凭感觉，隋宏悦认为这几名小学生还会回来，便到另外一个地方进行观察。果然，不一会儿，这几名小学生又回来玩水了。他赶紧走上前，将几名小学生叫到岸上，耐心地给他们上了一堂生动的防溺水安全课。之后，他开车将几名小学生分别送回了家，并叮嘱家长要加强对孩子的安全教育。

三年间，类似这样的河边安全问题，他解决了近百起。

近年来，丰宁深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚决打好污染防治攻坚战。作为民间河长，隋宏悦义无反顾地加入这一行动。

2022年7月，隋宏悦与大阁镇河长沿潮河巡查时发现，河面上有大量泡沫。“附近肯定有污染源！”他们立即对河道周边进行仔细查找，并没有发现污染源，也没有发现排污口。

这些泡沫是从哪儿来的？他们顺着潮河支流延伸检查，最终发

现有部分粪污在雨水冲刷下流入河道。这时，他们也发现了远处的一家养殖场。

他们找到养殖场负责人，这名负责人不但不承认，态度还很蛮横，更不配合调查。隋宏悦他们并没有气馁，决定当晚在附近树林里蹲守。

7月的夜晚有些闷热，汗珠不停地从二人额头滚落。当晚9时许，他们发现养殖场工人用小推车将粪污堆置在河边。

事实面前，养殖场负责人终于承认，为图方便，他们没有按环保要求将粪污定点堆放。最终该企业被有关部门处理。

在以后的巡河过程中，他们再也没有发现河面上有泡沫。

“民间河长作为一种新的制度安排，在实际工作中发挥着监督、宣传、问题反馈、生态修复等多重职责作用，为改善流域环境质量作出了贡献。”承德市河长办主任傅强对民间河长的工作给予了充分肯定。

隋宏悦和志愿者们的努力也得到了辖区群众的认可和赞誉。在他的影响下，如今，丰宁护河志愿者已经达到320人，共建共治共享幸福河湖的大格局正在逐渐形成。



追回少付的钱 解开心里“疙瘩”

记者走基层

□ 河北法治报记者 于海宁

“感谢民警帮我把顾客少付的钱追回来了！虽然老板并没有过多责怪，但是这件事一直压在我心里，成了一个解不开的‘疙瘩’，让我吃不好睡不着。”7月22日，记者跟随张女士将一面写有“秉公执法为民解忧”的锦旗送到沧州市公安局运河分局市场派出所。

张女士在沧州一家烟酒店从事销售工作。“7月19日8时35分许，店里来了一位50岁左右的男子，购买了价值760元的商品。”张女士在拿取购物袋的过程中，该男

子还询问了其他多种商品的价格，但未有其他成交。

“结算的时候，这位男顾客还跟我大声确认货款‘一共760元’，同时扫了微信二维码付款，因此我对收款播报也就没太在意，只听到语音播报了‘76’这个数字。”张女士说，毕竟是因为自己的疏忽让店铺受到了损失，虽然老板没有过多责怪，但却让她十分懊恼。

无奈之下，张女士于7月21日8时30分许，选择了报警处理。“报警后也就5分钟左右，民警就来了。”张女士说。在详细讲述了事发经过后，张女士跟随市场派出所民辅警来到派出所继续配合调查。

派出所民警通过对事件分析，决定继续通过查看相关公共视频等方式进行调查。“由于当天监控室内没有空调，帮我调查视频信息的民辅警个个都是汗流浃背。他们仔细盯着屏幕，生怕错过了任何有价值的信息。”张女士回忆道。

“快来看看，是不是这个人？”就在大家一筹莫展的时候，一个急切的声音吸引了大家的注意力。“对！就是他！”张女士笃定地说。

随后，民警通过各种手段，锁定了该男子的身份，并与其取得了联系。该男子在接到民警电话后，称当时自己疏忽按错了数字才导致付错款，之前并未收到少付款项的通知信息，从而立即把少付款项付给了张女士。

“太感谢你们了，可是帮了我的大忙了！”在市场派出所，张女士激动地向帮她解开心中“疙瘩”的民辅警献上锦旗并致谢。

经过两天的漫长等待，该男子

并未通过张女士在付款记录里留下的联系方式联系她，也未支付少付款项。“等待的这两天，我把附近店铺的公共视频都找了一遍，也没有找到任何有价值的信息。”张女士回忆道。

“快来看看，是不是这个人？”就在大家一筹莫展的时候，一个急切的声音吸引了大家的注意力。“对！就是他！”张女士笃定地说。

随后，民警通过各种手段，锁定了该男子的身份，并与其取得了联系。该男子在接到民警电话后，称当时自己疏忽按错了数字才导致付错款，之前并未收到少付款项的通知信息，从而立即把少付款项付给了张女士。

“太感谢你们了，可是帮了我的大忙了！”在市场派出所，张女士激动地向帮她解开心中“疙瘩”的民辅警献上锦旗并致谢。

的民辅警个个都是汗流浃背。他们仔细盯着屏幕，生怕错过了任何有价值的信息。”张女士回忆道。

“快来看看，是不是这个人？”

就在大家一筹莫展的时候，一个急切的声音吸引了大家的注意力。

“对！就是他！”张女士笃定地说。

随后，民警通过各种手段，锁定了该男子的身份，并与其取得了联系。该男子在接到民警电话后，称当时自己疏忽按错了数字才导致付错款，之前并未收到少付款项的通知信息，从而立即把少付款项付